

马克思主义学院 2020-2024 届优秀毕业生 案例及培养经验

马克思主义学院优秀毕业生案例

照片	毕业生简介
	<p>马紫菲，女，2024 届毕业生，现就职于中国航空集团中翼航空投资有限公司。</p> <p>曾任院团委学生会主席、校合唱团助教、“红心铸魂”学生理论宣讲团负责人。曾带领宣讲团面向全国各地开展红色文化、中央重要会议精神主题宣讲 300 余场，带队开展专业相关调研项目 10 余项，累获评“三下乡”优秀调研报告、“挑战杯”大学生学术科技作品竞赛河北省特等奖、天津市习近平新时代中国特色社会主义思想基层宣讲实践先进个人标兵等国家级、省部级荣誉 40 余项。曾在京津冀协同发展十周年青年互学互访活动中作为河北省青年代表发言；作为河北省学生代表参加教育部领航计划第六届全国高校马克思主义理论学习夏令营，获评优秀营员。同时，在校期间长期活跃于文艺创作舞台，作品曾获大艺展河北省一等奖、个人专项奖，青春文学奖天津十大校园诗人等，并于 2024 年举办了校内个人专场音乐会。</p>
	<p>张思远，男，2023 届毕业生，现工作于北京市司法局监狱管理局，任三级警司。</p> <p>本科期间曾担任马克思主义学院学生会主席、政教 192 班心理委员。在校期间曾荣获河北工业大学十佳心理委员、河北工业大学励志奖学金、校级优秀学生干部、校级优秀共青团员、校级社会实践先进个人、全国百强社会实践先进团队、天津市社会实践三下乡优秀团队等个人、集体荣誉十余项。工作以来多次参加维稳安保任务，其中包含全国两会期间维稳安保工作、新中国成立 75 周年维稳安保工作等，工作期间荣获实战训练标兵、教育改造突出个人、优质民警教师等荣誉。</p>

	<p>商亮，男，2022 届毕业生，现于浙江大学马克思主义学院攻读博士研究生学位。</p> <p>本科期间曾担任马克思主义学院 2018 级团总支支部书记、政教 181 团支部书记、政教 181 班班长，曾获河北省三好学生、河北省优秀毕业生、河北工业大学优秀毕业生、河北工业大学三好学生、河北工业大学优秀学生干部、河北工业大学优秀共青团员、河北工业大学十佳大学生提名奖等荣誉称号，学业成绩专业第一、第二课程成绩专业第一、综合测评专业第一，保研至浙江大学马克思主义学院攻读硕士研究生学位，后转为硕博连读。</p>
	<p>黄恒信，男，2021 届毕业生，现于北京师范大学马克思主义学院攻读博士研究生。</p> <p>本科期间曾担任马克思主义学院学生会副主席，本科生党支部副书记，曾获河北省三好学生、河北省“冀青之星”、河北工业大学三好学生、河北工业大学优秀学生干部、河北工业大学十佳大学生提名奖等荣誉称号，曾获河北省大学生“调研河北”社会调查活动省级二等奖。本科毕业后考研至北京师范大学马克思主义学院攻读硕士研究生。</p>
	<p>强竞丹，女，2020 届毕业生，现于中共中央党校（国家行政学院）攻读博士研究生。</p> <p>曾任院团委学生会外联部部长、本科生党支部书记。在校期间学习成绩优异，综合表现突出，曾凭个人论文参加复旦大学、中国青年政治学院等高校论坛，曾获 2020 届河北工业大学本科优秀毕业论文奖、2020 届省级优秀毕业生等奖项。大四学年获得校保研名额，保送至中共中央党校（国家行政学院）马克思主义学院，硕士研究生期间以综合成绩第一获得硕博连读资格，目前已发表 CSSCI 期刊 2 篇，AMI 核心期刊 1 篇。</p>

马克思主义学院培养经验

马克思主义学院始终秉持“勤慎公忠”的校训精神和“人文化成，笃德毓才”院训要求，坚持“为党育人，为国育才”，以“五育并举”和“三全育人”为培养方向，围绕“理想塑造、学业培养、实践教育、服务担当、文体发展”等多方面体系化、制度化培养，致力于为社会主义现代化强国建设培养出一大批有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的马克思主义坚定捍卫者。

一、加强理想教育，铸牢信仰之基

学院始终将“坚定学生理想信念”作为育人工作首要前提。以理论课程强化对马克思主义真理的笃定，针对专业学生更加突出思政课教学的理论化、专业化，把理论内容讲深、讲透、讲活，用真理去塑造信仰；开展红色主题的相关校园文化活动，激发学生的爱国情感，在体验中感悟党领导人民取得的伟大成就，树立对马克思主义、中国共产党的坚定信念；组织开展“青年马克思主义者培养工程”用党的创新理论去进一步武装学生，加强马克思主义理论青年化阐释。通过理想教育、信仰塑造，激发学生报效祖国、服务人民的情怀，主动投身基层一线、奋斗一线，立足各行各业，于岗位建功。

二、紧扣学术前沿，扎实理论功底

学院始终以“党的最新理论”“学界最新成果”作为课

程资源。精心构建课程体系，涵盖马克思主义基本原理、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、中国近现代史纲要、思想道德修养与法律基础等系列课程，从经典原著研读，到前沿理论探讨，为学生搭建起系统而全面的知识架构，确保学生深刻理解马克思主义的科学性、革命性与实践性。举办高端学术讲座，定期邀请国内知名专家学者举办学术讲座，涵盖马克思主义理论各领域，让学生与专家对话，拓宽学术视野，激发学习热情，进一步提升学术功底。营造良好的学习氛围，通过举办公学沙龙、主题班会、读书分享会等形式，激发学生的学习兴趣和主动性。

三、走进基层一线，深化实践育人

学院始终坚持“理论联系实际、服务现实”作为育人工作的核心要求。开展丰富社会实践活动，积极组织学生参与各类社会实践活动，如社会调研、志愿服务、红色文化考察等。在社会调研中，学生深入基层，了解社会现实，运用马克思主义理论分析问题、解决问题。鼓励学生积极投身志愿服务活动，培养学生的社会责任感和奉献精神。组建学生宣讲团，积极联系京津冀地区爱国主义教育基地、乡镇社区、中小学等地，建设社会实践基地，搭建实践能力锻炼的平台。鼓励学生参与学术科研活动，为学生提供科研指导和支持。设立学生科研项目，组织学术研讨会和论文竞赛，激发学生的创新思维和研究能力，培养独立思考和解决问题能力。

四、注重实习训练，促进全面发展

学院落实导师责任制，发挥班导师、辅导员的作用。为学生成长成才，尤其是未来职业规划的制定，加强与学生的交流互动，关心学生的学习和生活。为学生提供个性化的指导和帮助，根据学生的特点和需求，制定专属双线培养计划，提高学生融入社会、服务社会的能力。同时，学院积极举办开展丰富多彩的第二课堂活动，培养学生的团队合作精神、创新意识和批判思维，提升学生的人际交往能力，促进学生的全面发展。

综上，马克思主义学院在学生培养忠诚于党、忠诚于人民的优秀的思想政治教育专业人才积累了相对丰富的经验和做法。在新时代的征程中，马克思主义学院将继续坚持立德树人的根本宗旨，不断健全完善人才培养体系，优化丰富人才培养内容，创新发展人才培养模式，为党和人民培养更多的具有坚定信念、具有丰富理论、具有充足能力的社会主义接班人和建设者。

单位审核: 秦宁波